

啟動善的 循環與效應



《無量義經》云：「菩薩摩訶薩安住如是真實相已，所發慈悲，明諦不虛，於眾生所，真能拔苦，苦既拔已，復為說法。」何謂「實相」？就是佛心，雖然看不到也摸不著，但是卻真實地存在每個人的心中。

「心、佛、眾生三無差別」，人人皆有真純本性，若能發自內心，將佛陀的慈悲及時顯現在苦難人面前，為其拔苦予樂，這也是慈濟的人文。

能秉持愛心默默地付出，儘管不求回報，久而久之也會有深遠的影響。譬如雅加達在今年二月發生豪雨，導致嚴重水患，當地慈濟人也受到波及；他們安頓好自家之後，就不辭辛勞地投入救災工作。

印尼政府看到慈濟人長期的關懷，以及身體力行地付出，給予相當的肯定與支持。水退之後，慈濟人醫會前往災區義診，軍方也派出軍醫配合；他們表示，有慈濟人的帶動，大家不但做得滿心歡喜，也讓災民感到安心。

此外，習經院支援一千兩百多人參與慈濟清掃災區的活動；記者訪問時，他們都表示，能投入救援工作，看到災民獲得安定都很開心，而且和慈濟人合作，可以從中汲取為善的精神與理念。

許多穆斯林和佛教徒合作無間，真是令人感動！這是什麼力量？其實是慈濟人長年累月發揮合心、和氣、互愛、協力的精神，身體力行投入、帶動，而啟動善的循環與效應。

期待人人都有這分柔軟心，不分宗教、種族，付出平等愛，並且普及天下，帶動世界邁向和平。



釋證嚴

《錄自二〇〇七年二月十五日志工早會上人開示》